

歼击机飞行员眼中的运输机

■ 歼击机腾空而起



■ 机务兵为歼击机挂载机腹油箱

周密计划 伴随保障

那年春季，空军临时赋予我所在的歼击机师一个重要演习任务：在运输机伴随保障下，对“敌”战略方向实施电子侦察，掌握他们新型雷达的工作频率。

这次任务有些棘手，首先执行任务的机场离我师较远，歼击机必须中途降落一次，而且无论目的地机场还是中途降落机场都没部署和我们一样的机型。在航空兵里，歼击机虽说机动性强，但受技术限制，不是什么机场都可降落——不仅是不同机种不能保障（如歼击机机场不能保障轰炸机），而且同一机种的不同机型也无能为力，像部署歼-10的机场也不能保障歼-11。当然，如有必要，歼击机任何机场都能落下，但后面“起得来”“走得动”可就复杂多了。换言之，我们的最大困难是出任务所必经的两个机场缺乏保障能力，只能靠运输机伴随保障了。更微妙的是，搞电子侦察要高度保密，不能让对方察觉，所以上级

才安排我们挂载侦察吊舱的歼击机出马，以便“暗度陈仓”。

转场前一周，大飞机（运输机的俗称）转至我们机场，机组给我第一印象是非常专业，正副机长、领航员及通信员组织小飞机（即歼击机）飞行员共同研究航线，协同编队方法数据；空中机械师则带着歼击机的机务人员一起推敲装载方案，既要保证飞行安全，又要尽可能多装歼击机航材，充分满足我们的任务需要。

千里奔袭 悄无声息

终于盼到转场那一天，大飞机率先起飞，用沉稳的身影拉开千里征程的序幕。第一段航线很顺利，各机在中转机场降落后的，由大飞机上随行的我师机务组用携带的设备对小飞机充冷、充氧和加油，完成再次出动的准备。第二段航线前半段还好，天气晴朗，我们两架小飞机一左一右跟在大飞机后面，编成间隔和距离都很小的密集箭形编队，这样做能隐蔽小飞机的雷达回波，让“敌方”雷达即便探测到，这支编队反映

在雷达屏幕上也只相当于一架大飞机的回波，对方就会以为我们只有一架大飞机转场，从而放松警惕。

但在后半段，箭形编队碰到麻烦了——必经的航路上浓云密布，白茫茫的一片，除了能看见大飞机，两架小飞机相互都看不见。我和战友各自加大油门，压缩小飞机与大飞机的距离，密集编队成了超密编队，这时候，只要不撞上，越近越好！我的神经高度紧张，距离太近了，连大飞机身上的铆钉都能看清，似乎要“脸贴脸”了。但编着编着，我们反倒觉得过瘾，仿佛跟大飞机有心灵感应似的，大家都那么默契，“近而不乱”。这主要是大飞机当好了带队长机，飞行员常说“编队主要就是飞长机”，意思是长机飞好了，僚机跟着也就好编队了。很显然，大飞机机组技术过硬，在云海里也能把飞行状态控制得很平稳。

接近降落场了，大飞机带着我们一起下降高度，穿出云层。在高度800米时，两架小飞机拉开了距离，这是因为受地球曲率影响，在机场

周围，高度1000米以下就是“敌方”雷达的盲区，他们看不到我们，我们也不必再编得那么近了。

大将风范 勇于担当

当天，为了掩护我们的行踪，降落场的驻场机群也专门组织了飞行，以便让两架外来的歼击机混入其中。而我们编队与指挥所、塔台联系的所有无线电使用，都由大飞机负责，两架小飞机始终是无线电静默，就像不存在一样，目的都是让对方丧失警惕。然而，虽然不出声，但我在机载无线电里还是听出一些端倪：机场天气突变，已低于开放条件，而且还在变差，驻场的兄弟部队飞机都落完了，需要我们尽快降落！按计划，要把时间和空间优先留给大飞机，让大飞机先行着陆，小飞机通过机场一次，然后再着陆。但当时情况紧急，“早一分钟着陆就多一分安全，晚一分钟着陆就多一分危险”，怎么办？再急三架飞机也不能同时着陆，必须要拉开距离依次落下去！

就在我们的心悬到嗓子眼的时候，突然大飞机一杆拉起来，压了个左坡度转弯了，同时用暗语命令我们小飞机先着陆，他们盘旋一圈再着陆。这是大飞机机组随机应变，紧急调度，同时也把安全留给我们，风险他们自己担了！

时间紧急，也来不及谦让，两架小飞机迅速拉开距离，依次冒雨强行着陆。等到大飞机最后着陆时，已是电闪雷鸣，整个机场大雨滂沱，若不是开着跑道标志灯，那可真的连跑道边都看不到了。

大飞机的硕大身躯在风雨中摇曳，此刻它也渺小得像片树叶，仿佛随时都会被狂风吹走。但“沧海横流方显英雄本色”，大飞机虽然摇晃了几下，但最后还是稳稳降落在跑道上，停下来那一刻，溅起的水花足有十几米高……

方滨

名家论战



■ 执行伴随保障任务的我军伊尔-76运输机夜航降落 杨盼 摄

谁才是最顶级的狙击手

确远程火力以及独立遂行作战任务的人员，除伪装潜入敌后，还能伴随协助友军作战。实际上，在西方军队，近年来还出现“指定射手”（Designated Shooter）概念，就是在基层班排编制中指定一名枪法精准的单兵，配发精度较高或拥有光学瞄具的步枪，协助分队完成作战任务。

从专业角度讲，不论精确射手还是指定射手，主要编制在固定步兵单位里，并不独立执行作战任务。和运用连发压制火力的机枪手不同，精确射手或指定射手负责在比普通步枪射程更远的距离上提供精确支援火力，压制敌机枪手乃至反坦克导弹射手，或者协助观测及引导其他友军支援火力。以西方标准衡量，从冷战时期的苏联军队，再到今天的俄军，固定编制在基层单位的狙击手（使用SVD狙击步枪或VSS微声冲锋枪）其实更接近“精确射手”的定义。简单来说，精确射手是一种分工更为细致的角色，应视为较低级的狙击手。

目前，我军狙击手按照初、中、高级分类，狙击手分等级逐级晋升，取得初级狙击手资格可以干到下士，中级狙击手可以

干到上士到四级军士长，取得高级狙击手可以干到三级军士长以上直至一级军士长，成为终身服役的“兵王”。具体到里面的区分标准，初级狙击手又称“伴随狙击手”，主要执行伴随步兵分队掩护任务，通常由军内优秀射手担任，经过狙击训练机构一般性培训后加入各步兵班级单位执行任务，伴随行动。初级狙击手的特点是射击技术扎实，战场生存能力一般，必须依附于分队掩护下，同时随时为分队提供掩护。

中级狙击手又称“游猎狙击手”或“游击狙击手”，主要担负敌后狩猎任务，通常从初级狙击手中选拔担任，经过狙击训练机构全面培训后，以双人或三人小组深入敌后执行独立作战任务。他们的特点是：射击技术能够适应各种复杂的环境，敌后生存能力强，能深入敌后执行一般的任务。

高级狙击手是军中“狙击之王”，主要担负敌后要员狙杀任务，通常是由游击狙击手选拔担任，经过狙击训练机构全面培训和实战经验积累后，具备单独或双人小组深入敌后执行重要目标狙杀任务的能力。他们的特点是有高超的实战射击技能，娴熟而全

面的战场技能，有灵活的敌后战术规划能力，能够深入敌后完成各种复杂任务，甚至是关系国家命运的战略任务。

为什么要这样分

给狙击手分级，源于战争需要，一位老兵说：“分队需要保护，出动初级狙击手掩护；到敌后去袭扰，得安排中级狙击手像幽灵一样游荡到敌后；要斩首敌关键人物，就必须从部队挑选多名高级狙击手，用各种意想不到的方式解决目标。”事实上，三级狙击手区分制，就是战场对中国狙击手的要求。

从现代战争中的狙击手作用看，被视为高级狙击手的“兵王”，不能简单视狙杀战绩多少而定。伊拉克战争中，美国海军陆战队军士克里斯·凯尔以狙杀255人的记录成为21世纪美军第一狙击手，可他没能改变美国陷入战争泥潭的命运，他的杀伤力至多相当于瘫痪敌人一个步兵营。与之相比，哥伦比亚的高级狙击手队伍深入丛林贩毒分子和游击队的营区，取得十几万大军都难以企及的战绩——狙杀20多个反政府游击队和贩毒武装的头目，导致该国反政府势力无人敢当头，最终主动要求与政府和谈，有的毒枭自愿蹲监狱。哥军狙击手是如何做到的呢？原来，在广袤无垠的热带雨林里，哥军特种部队挑选最优秀的高级狙击手，组成三人指定猎杀小组，隐蔽渗透到热带丛林的游击队营地周围，待机四到五天，从多个角度等待目标出现，完成绝杀。

2016年，诺贝尔和平奖颁给哥伦比亚总统桑托斯，因为当年哥国内最大的反政府游击队解除武装，实现国内和平。但在这背后，没有哥军高级狙击手一次次丛林绝杀，光靠桑托斯的执政能力，反政府武装头目怎可弯腰，没有这支神奇“刺客军团”，哥伦比亚烽烟没那么快散去。

龚利威 褚军



■ 我军战士使用国产中口径高精度狙击步枪



■ 这名美军陆战队员使用带光学瞄准具的M16A4步枪寻找射击目标，他只能算精确射手



■ 使用XM2010狙击步枪的美军双人狙击小组，这是典型的敌后独立作战编组

特战奇兵